

## **ОХОТНИКИ ПОМОГАЮТ АМУРСКОМУ ТИГРУ** *Как охотники в России спасают самую крупную кошку в мире*

*Энтони Капуано*

13 апреля 2009 г.

Дальневосточная тайга – это последний оплот амурского тигра. Когда-то эти хищники обитали в Маньчжурии, Монголии, Корею и на востоке России. Сегодня они встречаются только на Дальнем Востоке России недалеко от Японского моря. Амурские тигры были безжалостно истреблены в Китае рамках программы при поддержке правительства и в результате неконтролируемого браконьерства в России в начале XX века.

В последние годы спрос на тигриные дериваты, используемые в традиционной китайской медицине, стимулирует браконьерство. К удивлению некоторых, до сегодняшнего дня одними из самых главных врагов тигра были охотники.

### **Проект «Амурский тигр»**

Почти два десятка лет д-р Дэйл Микелл, эколог из Общества сохранения диких животных (WCS), упорно трудится в Приморском крае зимой и летом, невзирая на трескучие морозы и тучи комаров, чтобы спасти тигра от исчезновения. Кроме изучения этих больших кошек Дэйл помог наладить сотрудничество с российскими охотниками.

«Местные жители все время мне говорили, что надо работать с охотниками, и я, наконец, услышал их», - сказал Дэйл Микелл, директор российского представительства WCS. – «Охотники – это самая большая группа людей, определяющих ситуацию в регионе».

Охота – это давняя традиция на Дальнем Востоке России, и каждую осень в тайгу направляется более 60 тыс. легальных охотников. Неудивительно, что тигр активно отстаивает свои права при ведении традиционной охоты на крупную дичь.

Рассказывать за бутылкой водки об опасных встречах с полосатыми кошками – любимое занятие местных охотников.

### **Сохранение тигра и местные охотники**

Запрет охоты на тигра был введен в 1947 г. Законы об охоте были приняты на государственном уровне, а тех, кого поймали на браконьерстве, ожидали серьезные штрафы. Затем в 1995 г. государство разрешило приватизацию охотничьего хозяйства. Местные охотничьи хозяйства стали отвечать за проведение охотничьего сезона, за выдачу лицензий на добычу животных и контролировать соблюдение законов.

Вот здесь д-р Микелл и увидел возможности для сотрудничества. Если научить специалистов охотничьего хозяйства эффективно управлять популяциями изюбря, пятнистого оленя, косули и кабана, то это пойдет на пользу и тиграм, и охотникам.

“Мы не говорим людям, что они обязаны спасать тигров, мы просто помогаем им эффективно управлять охотничьим хозяйством”, - отметил Дэйл Микелл.

Одним из главных партнеров WCS в этой программе является Джон Банович, художник-анималист из Монтаны, который впервые приехал в Россию в 2002 г., чтобы изучать тигра как объект искусства.

“Когда ты погружаешься в изучение какого-либо животного, ты узнаешь много нового, связанного с ним, и ощущаешь желание помочь”, - сказал Банович.

Банович, который сам является охотником, возглавил группу из 9 американских охотников, которые приехали в Россию для работы с охотничьими хозяйствами. Они рассказали местным егерям об огромном потенциале системы устойчивого охотпользования и о важном значении тигра в экосистеме.

“Существует реальное взаимонепонимание между охотниками и специалистами по охране природы”, - сказал Банович. “Даже несмотря на то, что охота является одним из самых эффективных способов управления популяциями диких животных, мало кто из специалистов хочет сотрудничать с охотниками. Поскольку я охотник и художник-анималист, я могу общаться и с теми, и с другими”.

Всего 10-15% тигриных местообитаний расположены в заповедниках, остальная часть – это охотничьи хозяйства, поэтому выживание тигра зависит от того, насколько терпимым будет отношение к нему со стороны охотников.

### **Зарубежные охотники**

WCS пропагандирует охоту на земле тигра. В рамках данной программы зарубежные охотники будут приезжать в Россию и охотиться на крупных животных в сертифицированных хозяйствах, которые участвуют в сохранении амурского тигра. Средства, полученные в виде оплаты лицензий и добытых трофеев, пойдут на управление популяциями диких животных и местообитаниями тигра. Важно отметить, что охота на кабана или пятнистого оленя в типичном охотхозяйстве будет стоить более 10 000 долларов США. Для России это значительная сумма.

Если владельцы охотничьих хозяйств будут зарабатывать деньги на том, что в их угодьях создана благоприятная обстановка для тигров, то таким образом они будут способствовать охране этих хищников и увеличению численности крупных охотничьих животных, что привлечет еще больше клиентов-охотников.

Проект стартовал. WCS было нелегко найти посредника, который бы с пониманием отнесся к поставленной задаче. Большинство российских турагентов возят своих клиентов на Камчатку поохотиться на бурого медведя и не интересуются Дальним Востоком. У других налажен хороший бизнес в охотхозяйствах, где нет тигров.

В конце концов, специалисты WCS связались с Рассом Смитом из «Worldwide Hunting Adventures». Смит, работающий с Россией, сам очень интересовался тиграми, поэтому с радостью согласился сотрудничать с WCS.

### **Будущее тигра**

Учет, проведенный в 2004-2005 г. показал, что на Дальнем Востоке России обитает 430-500 амурских тигров. С учетом 25-30 особей, обитающих на сопредельной территории Китая и возможно нескольких тигров, оставшихся в КНДР, общая численность популяции не превышает 550 особей. Д-р Микелл сохраняет оптимизм: «Среди всех стран Азии, где обитает тигр, в России у него самые большие шансы на выживание».

Растущее население Индии осложняет жизнь бенгальских тигров, которые, как считалось ранее, находятся в самом безопасном положении. Суровые условия Дальнего Востока обеспечивают тигру защиту, которой ему не хватает в плодородном регионе.

“Судьба тигра зависит от местного населения, - говорит Банович, - от того как воспринимают его люди - как ценность или как обузу”.

В экономически нестабильной России спасение тигра от вымирания действительно зависит от охотников, которые свою очередь зависят от дикой природы.

**Источник:** [http://wildlife-conservation.suite101.com/article.cfm/hunters\\_helping\\_the\\_siberian\\_tiger](http://wildlife-conservation.suite101.com/article.cfm/hunters_helping_the_siberian_tiger)